

“推进市域社会治理、扮靓平安法治乌海”系列报道——

合力攻坚 惟愿天下无诈

看过电视剧《天下无诈》的人们,总会被剧中惊险刺激的情节所感染。民警的工作困难重重,去找证据,去找证人,去寻找破案的蛛丝马迹……尽管处处是陷阱,时时遭算计,但斗智斗勇后,一起起电诈案件总能成功攻破。他们的背后,是科技与信息的助力,是信念与责任的支撑,是反诈团队化作战的合力攻坚。

耳目一新的反诈团队化模式,呈现出全新的活力,释放出无限的可能;惊艳亮相的反诈团队,给人以希望,予人以力量。

如今,这样的反诈团队如雨后春笋遍地开花。但在乌海,反诈团队化模式一经推出,便迸发出智慧警务的强劲动能,打造出市域社会治理的地区样本。

反诈中心:守护群众“钱袋子”

“你好,我们收到一条预警信息,你可能接触到了虚假网络投资理财。”乌海市公安局反诈中心民警正在通过电话预警的方式,对可能遭遇电信网络诈骗的群众进行耐心的劝阻。

反诈预警、精准劝阻、拦截止付,已成为乌海市公安局反诈中心民警的工作日常,反诈中心成立短短两年来,以全新的模式和丰硕的战果,守护着群众的财产,温暖着百姓的心田。

近年来,电信网络诈骗犯罪持续高发,损失金额逐年增大。数据显示,2014年以来,案件数量上升了5倍,刑事案件占比从7%上升到64%;损失金额上升了10倍,平均每起损失金额从1.5万元上升到7.7万元,相当于一些受害群众的一年收入,群众的负担增加,危害极其严重。

随着新型网络犯罪的增多,由电信网络诈骗引发的社会治安不确定因素随之加剧,给受害人的身心健康造成了无法想像的伤害。电信网络诈骗成为摆在乌海市公安局公安机面前一项亟待解决的问题,需要重新调整工作重心,优化警力资源配置,匹配适应反诈工作的人员、资源、保障等各项制度,形成系统性、常态化的防控办法。



发放反诈宣传单。 齐越 摄

为了进一步提升全市电信网络新型违法犯罪打击治理能力和水平,遏制电信网络违法犯罪多发高发态势,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,2020年2月,乌海市公安局结合本地实际,专门抽调具备互联网侦查技能的年轻民警,打造了专业团队——反诈中心。

反诈中心整合刑侦、网侦、图侦、情报等资源,集中优势力量负责开展全市电信网络诈骗案情分析、精准预警劝阻、紧急止付和96110反诈专线值守、打击研判支撑等工作。

建立了快速的电信网络诈骗警情紧急止付制度,最大限度地挽回群众损失。为进一步提升挽损效率,乌海市公安局率先将止付手段前移至110接警席,由情指中心承担全市110接警止付工作。反诈中心向110接警席开通国家反诈大数据平台权限,对于符合止付条件的案件由110接警人员第一时间录入止付,反诈中心进行审批。减少止付环节,缩短止付时间,最大可能挽回被诈骗资金。

建立了精准的预警劝阻工作办法,统筹全局开展电话预警和见面劝阻工作。反诈中心选派专人负责电信网络诈骗预警劝阻工

作,并抽调10名精干辅警,开通7路96110专线,根据公安部、公安厅推送的预警指令,确保每一条预警信息都能够第一时间落实劝阻措施,截断“续骗”可能,以最快速度,全面提升劝阻实效。

反诈中心成立以来,通过创新工作模式,电诈防控工作取得明显成效。其中,有效劝阻可能发生的电信网络诈骗案件700余起,减少群众损失5000余万元;止付被骗资金500余万元,有力提升了电信网络诈骗挽损能力。2022年第一季度,乌海市电信网络诈骗警情环比去年第四季度下降23%。

反诈宣传:飞入寻常百姓家

“对电信诈骗不能仅在事后打击,应该进行前期防范。防范诈骗最好的办法就是要提高防范意识,群众有了识别能力,那么,一些骗局自然而然就不攻自破。”乌海市公安局反诈中心负责人王智说,反诈中心坚持打防并举,并推出了全面的反诈宣传推广模式。

谨防电信网络诈骗,提高防范意识,刻不容缓。为构筑全方位的反诈防范体系,反诈中

心会同校园、社区、企业、机关作为反诈基层组织代表,打造跨行业、多阵地、多层次的“反诈联盟”,实现反诈宣传人人参与、惠及人人的推广模式。

在乌海,一场规模空前的反诈宣传款款而来。公园内、电梯间、小区口、温馨提示随处可见,反诈标语随处可见,“蓝马甲”成志愿服务队、特别告知单、“反诈第一课”、反诈口罩等各种宣传异彩纷呈,全民反诈飞入寻常百姓家。

钱多的,不要网络博彩!
有钱的,不要网络投资!
没钱的,不要网贷!
女孩子,不要刷单!
男孩子,不要裸聊!

走进宾馆、酒店,类似的提示数不胜数。为了引起群众的足够重视,达到宣传效果,民警穷尽一切智慧,甚至总结出“被骗金额第一名小区”等雷人标语。

从注重打击到打防并举,把诈骗拦截在发生之前,将防范前置到案发之前,反诈中心向全民普及反诈知识,全力推动全链条反诈、全行业阻诈、全社会防诈,积极构建反诈防骗社会治理新格局。

在坚持防范为先的同时,反诈中心坚持以打开路,坚持研判先导、精确打击,全力抓金主、打平台、断资金,突出打击重点,有效开展止付、查询、研判等工作,为专业化打击提供了有效支撑。

海勃湾区公安分局刑警大队承担着乌海市70%的诈骗犯罪打击工作,辖区易发大要案,受害人数和受损数额较大。2021年4月,由15名专业警力组成的反诈中队成立后,接警、止付、终结等工作均由专业人员完成。

海勃湾区公安分局刑警大队大队长巴特尔介绍说,专业人才进入团队后,运用的手段更专业,攻坚的能力明显增强,打击大要案有了精准手法和专业方向。

据了解,反诈中队成立后,50万元以上的电信网络诈骗案全部侦破,为群众挽回的损失有了质的提升。

(梁瑞虹)

“小课堂”接地气 “微宣讲”入人心

呼和浩特供电公司“新时代讲习团”走进基层一线

本报通讯员●王瑜●王梦圆●乌日娜

在一片喝彩声中,“理想新征程”2022年自治区国有企业理论宣讲大赛圆满落幕,呼和浩特供电公司新时代讲习团理论宣讲员取得了大赛第二名的优异成绩。宣讲的作品《“大潮”起青城 小变电站奏响新时代进行曲》讲述电力改革背后的动人故事,频频获得点赞。而这样鼓舞人心的故事,通过宣讲团长久以来不断深入基层、走进企业、走进学校、走进社区,举办的一场场接地气的“小课堂、微宣讲”主题理论宣讲,如春风细雨一般推动党的理论在广大干部职工心中落地生根。

卷起裤腿

让宣讲在泥土里开出理论的“鲜花”

正值民族政策宣传月,土默特左旗是呼市境内少数民族聚集区,呼和浩特供电公司新时代讲习团将“石榴籽”课堂搬进该旗蘑菇种植基地,与村民在“泥土里”开展了一场别开生面的理论宣讲活动。为了贴合现场氛围,宣讲员用接地气的方言,生动的肢体动作,绘声绘色地“演绎”了一幕幕动人的民族小故事。同时,在宣讲过程中,还向村民发放了民族政策宣传手册,解答了民族团结进步创建企业创品牌的相关问题,宣读了《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》,现场参与人员积极互动、欢声笑语、反响热烈。村民表示,这样“零距离”的宣讲,让我们把晦涩的理论听得明白、记得清楚,是一次老百姓能听懂的“故事会”,非常有意义。



宣讲员刘鑫向青年员工讲述奋进故事。 王瑜 摄

搬着板凳

让宣讲把奋进力量传递到职工心中

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领,为进一步宣传榜样力量,弘扬榜样精神,激发青年担当有为的干事创业情怀,在共青团成立100周年之际,呼和浩特供电公司新时代讲习团成员、内蒙古自治区青年岗位能手、内蒙古电力集团“最美蒙电人”称号获得者刘鑫,来到武川供电分公司,走进青年职工,结合自身经历,开展了“榜样在身边”主题宣讲活动,为青年员工树立信心、答疑解惑。

宣讲活动以“钻研、实干、担当”为主题,

宣讲员刘鑫给基层青年员工讲述自己入职以来的奋斗历程,分享每一个成长阶段努力拼搏的故事,从发奋学习、勤于思考、保持激情三个方面不断鼓励青年员工,努力成为今后电力事业蓬勃发展的开拓者和见证者。宣讲结束后,青年员工将自己日常工作中的思考与宣讲员进行交流,刘鑫对他们目前工作中存在的困惑给予了细致耐心的答复。此次宣讲活动实实在在将正能量传递到了基层青年职工心中,讲习团受到了青年职工的热烈欢迎,同时也贯彻了讲习团不做理论生硬的“搬运工”,要成为伟大精神“传播者”的初心和使命。

拿起书本

让宣讲把红色基因注入企业血脉

为了缅怀老一辈革命家的丰功伟绩,使党员干部深入理解红色记忆的丰富内涵,领悟革命精神的思想伟力,呼和浩特供电公司新时代讲习团来到多松年烈士纪念馆,开展了“追寻红色记忆 传承红色基因”主题宣讲活动。活动现场寂静无声,所有人的思绪都随着宣讲员的声音回到了那个年代,那段沉重的历史之中,一位先烈用自己的血肉之躯换来了今天的繁荣盛世。思考和沉淀,缅怀和敬意,所有的思绪,都随着宣讲的结束,激荡起一股昂扬的精神力量,现场爆发出热烈的掌声。宣讲员说,为了使这次宣讲能够深入人心,她也下足了功夫,前后研读史料,准备了一个月,像这样的主题宣讲,不仅是讲述革命故事,更是一次心灵的洗礼。

每一次理论宣讲,都是对讲习团的一次“考试”,如何让晦涩的理论在职工心中激起波澜,如何让一次次宣讲变成更有传播性影响力的思想洪流,都是要攻克的难题。呼和浩特供电公司新时代讲习团着力于打造“响呼供声润人心”的红色宣讲品牌,结合宣讲环境变换服装、运用方言、制作视频等方式打破固有的宣讲形式,将习近平新时代中国特色社会主义思想、中国共产党党史、铸牢中华民族共同体意识、社会主义核心价值观等内容融入其中,用心用情组织了一场场观众爱听爱看的主题宣讲活动,让党的声音真切切“飞进寻常百姓家”。